

ORIENTACION

No existe
nada más
violento que
la verdad

Pandit Nehru

SOCIALISMO AUTENTICO • Agrupación "LEON BLUM"
Año 1 . INFORMATIVO MENSUAL . Octubre 1962 . N.º 3

LA OPINION AJENA JUZGA AL "POPULISMO"

El "se viene" de los populistas se ha iniciado con el pie izquierdo. Afirman así su condición de **zurdos**. No tuvieron suerte con la aventura reformista de hechura presidencialista y con sospechosa sordina en lo referente a la defensa de la escuela laica. Tampoco les fue propicia la iniciativa del lema electoral presentado en primera instancia. En mitad de la calle y sin rumbo, fue necesario recalcar con el rótulo que identifica a los peronistas.

Ahora —miel sobre ojuelas— gente que conoce el cónclave "populista", enjuicia y califica la gestación del engendro neo-tradicionalista. En efecto, el Dr. Carlos Quijano, en dos medulares editoriales publicados en "Marcha", ha puesto en paños menores a la gente del **nuevo camino** y les ha extendido la partida de bautismo o defunción. Hay en esos artículos mucho de bueno, pero obligados por el espacio, solamente transcribimos dos párrafos:

"Crear un nuevo partido significa crear una fuerza nueva, capaz de recoger la posta de los anteriores y capaz, sobre todo, de afrontar con soluciones concretas, ajustadas al país, las dificultades crecientes."

"Y no es una alianza o aliancita electoral, con fuerzas existentes o inexistentes y reparto artístico y numerado de puestos, lo que puede dar la cara a esas dificultades y forjar el mito y encender el impulso, necesarios para tan difícil empresa".

Por su parte, Sergio Deus, colaborador del mismo semanario y "populista", pero con náuseas indesimulables, anota vicios de origen en la formación de la "unión" y denuncia los siguientes procedimientos de uso en los partidos tradicionales:

"No nos gusta que la U. P. haya nacido de un pacto a puertas cerradas, de un acuerdo entre dirigentes."

Aquí, en esto de las **puertas cerradas** y en el **acuerdo entre los dirigentes**, se sella una modalidad de tipo tradicionalista, pero también utilizada —en los últimos tiempos— por los grupos de presión dominantes en el que fue Partido Socialista.

En fin, no nos sorprende el método; tiene semejanza con las fórmulas del totalitarismo, ducho y travieso en estos menesteres.

"LA VANGUARDIA" EN EL RUMBO SOCIALISTA

"La Vanguardia", nuevamente, es el vocero del socialismo en la Argentina.

Superado el momento de la confusión, aclaradas las posiciones ideológicas y en descubierto actitudes ajenas al método de acción y a conceptos éticos del Socialismo, era lógico que así ocurriera.

Para nosotros, este retorno de "La Vanguardia" al rumbo del periodismo socialista democrático, es la confirmación de una buena posición que sostuvimos cuando estábamos militando en filas del que fue Partido Socialista. Entendíamos entonces, que no podíamos sumarnos a la división de la familia socialista argentina y que nuestro deber era mantenerse a la expectativa para intervenir en el momento oportuno y facilitar la unificación. Se nos hizo oposición regimentada. No se quiso darnos la razón. La "mayoría" fue divisionista. Era su táctica. La misma que más tarde aplicó, en el que es campo de sus aventuras.

Ahora, enfrente, las aguas vuelven a su nivel normal. Se siente la necesidad de sellar la unidad, un día quebrada por la demagogía. "La Vanguardia", socialista, es buen síntoma.

Celebramos, como nuestro, este acontecimiento del Socialismo en el Río de la Plata.

Redactor Responsable:

Ricardo Durán Cano
Avda. Colombes 1395

Colaboradores:

José M. Silva y Alejandro Gabatto
Administrador: José E. Ciompi
José Leguizamón 3867

Afirmación de Principios

EL SOCIALISMO AUTÉNTICO FIJA SU POSICIÓN EN LOS COMICIOS DE NOVIEMBRE

Independencia Ciudadana

EL SOCIALISMO AUTÉNTICO FIJA SU POSICIÓN EN LOS COMICIOS DE NOVIEMBRE

Vísperas electorales nos imponen el deber de fijar públicamente nuestra opinión y posición en la jornada ciudadana del próximo 25 de noviembre. Militantes políticos, nos preocupa la suerte de nuestro país y estamos atentos y confundidos con los problemas de nuestra realidad político-social. Tenemos elegido un puesto de trabajo y, en ese campo de acción, no hay relación con el pasado cargado de errores y tampoco complicaciones con el presente, si éste se mueve enrolado con la confusión ideológica y en la irresponsabilidad política.

Nuestra posición doctrinaria no es novedad. Sigue el rumbo táctico del Socialismo en el Uruguay, siempre con actitud de renovación en sus planteos políticos y en su actividad creadora. Su Declaración de Principios mantiene frescura y su contenido se ajusta a nuestro tiempo. Su programa de acción no admite fórmulas demagógicas alimentadas por reflejos circunstanciales y su quehacer sin pausa, sabe de un destino con etapas en un mañana que comienza todos los días.

Entendemos que nuestro rol creador, reside en el "hoy y aquí" de nuestra República y por lo mismo, el afán de hacer evade estrechos cauces clasistas, para llegar así a todos las capas del pueblo que trabaja, sufre y sueña con un mundo mejor.

Marginados del Partido Socialista, constituimos una agrupación política

Desde setiembre de 1961, constituimos una agrupación política con espíritu y doctrina socialista. Nos consideramos —hoy más que ayer— custodios de sus conceptos y de su ideología y, por consiguiente, de sus documentos rectores.

No somos desconocidos. Nuestros nombres —durante décadas— se registran en una entrega que no conoce desfallecimientos: en el modesto esfuerzo de las bases partidarias y en los cuerpos dirigentes; en la militancia sindical, en las columnas de la prensa obrera y socialista, en las páginas de libros y folletos con resonancia continental, en la polémica pública, en la siembra oral de ideas e ideales en pueblos y ciudades de todo el país y en el ámbito internacional del Socialismo.

Hay, también, una ejecutoria insobornable, que no conoce dobleces. Con esta credencial, tenemos derecho a enjuiciar nuestra realidad político-social.

La experiencia gubernamental de los partidos históricos

Los comicios del año 1958, determinan la presencia de un nuevo equipo de gobierno en el escenario político de nuestra República. Sus integrantes pertenecen al Partido Nacional y tiene colaboración

Federalista en el Poder Ejecutivo, en los Entes Autónomos y en cargos de índole político-policial. Cuando ellos llegan, queda atrás un prolongado período que jalona más de noventa años gobernando el coloradismo, siempre o casi siempre, amparándose en numerosas bancadas parlamentarias con fuerza legal para realizar su programa con vigencia electoral.

En ese diverso acontecer que modela nuestra historia, los partidos y los hombres han consolidado a las instituciones. Queda el recuerdo de dictaduras militares y militaristas y de un civilismo profundamente impregnado por la emoción tradicionalista que sabe de divisas y caudillos.

En marzo de 1933 se cierra un espacio-histórico en el devenir ciudadano. Se eclipsan las normas democráticas de la época y nos hundimos en el crudo personalismo de una dictadura. Por entonces, el dictador utiliza el auxilio que le ofrecen calificados sectores del Partido Nacional, en tanto que grupos principistas del Batllismo y del Nacionalismo hacen firme oposición en todos los terrenos. En aquel momento, el Partido Socialista es la esperanza del pueblo. Asume la posición monitora en la oposición parlamentaria, tiene su palabra resonancia en todas las capas sociales y su militancia tiene puesto en la plaza pública y en la encrucijada de un movimiento revolucionario.

Más tarde, la República se reencuentra. Retorna el Batllismo al gobierno. Su creador y conductor se había perdido en las sombras para penetrar en las páginas de la Historia. Quizá, por eso, en el tránsito gubernamental los batllistas olvidan su rol político. Su rol y su responsabilidad en esa etapa crucial del país. Sus olvidos y sus errores, posibilitan el triunfo de la llamada alternativa.

Aquellos polvos y estos lodos

Los triunfadores se aprestan para realizar su experiencia. Los primeros movimientos descubren la ausencia de equipo y plan de gobierno y a las primeras de cambio se anotan claras orientaciones en política internacional y nacional y en el rumbo de su filosofía religiosa: hay benevolencia y confusa consideración con los sistemas dictatoriales o totalitarios, se aprueban directivas económico-financieras con definidas normas favorables al capitalismo agropecuario y se presta apoyo a toda manifestación que reste jerarquía al concepto laico de nuestras instituciones. A saber, tres ejemplos: relaciones con la dictadura del Gral. Strossner, ley de reforma cambiaria y monetaria y proyecto de Universidad privada.

Tres años largos de gobierno, permiten inventariar una gestión: son ciertas las dificultades en la Hacienda Pública y en las instituciones de previsión social; hay estabilidad del valor del dólar, pero hay depreciación de nuestra unidad monetaria; la balanza comercial señala saldo desfavorable en los últimos tres años; se cierran comercios y se clausuran fá-

bricas por falta de actividad o de materias primas; se acrecienta la cantidad de personas desocupadas; aumenta el índice del costo de la vida; no hay barrera para la inflación; es pronunciado el descenso de la producción, en tanto que las estadísticas acusan una disminución en los ingresos por habitante; el problema de la casa-habitación, sigue siendo problema para las clases modestas; la cuestión agraria en cuanto al uso y tenencia de la tierra no ha merecido atención y la escuela pública primaria es descuidada, para facilitar la actividad de la enseñanza privada religiosa.

En síntesis: hoy y aquí, poco o nada merece confianza. Por ahora, en una recapitulación del ayer y del hoy, por cierto que hay saldos positivos y negativos; pero en la siembra de ayer hay polvo, convertido hoy en lodo.

Todos, en grados, tenemos una cuota de responsabilidad.

Los llamados "frentes de izquierda", prologan el "partido único"

Afirmamos que el maquiavelismo del comunismo soviético en nuestro país, ha logrado un gran triunfo político. Trabajando con el mito de la unidad, cosecha a corto o largo plazo: desfibra al enemigo y robustece sus filas. Su penetración en los cuadros del Partido Socialista, tiene contornos de sutilidad y se ha manifestado en diversas formas y oportunidades. El Socialismo es su adversario en los planteos doctrinarios, en el trabajo parlamentario, en la actividad sindical y en el campo político y electoral. Era necesario eliminar ese escollo y por cierto que recogen el fruto de su siembra: hoy entendimiento en el Parlamento, trabajan juntos en el movimiento sindical con rubros y rublos soviéticos y, finalmente, ya no hay el lema del Partido Socialista registrado con candidatos propios.

La unidad de acción se prepara por separado: "populismo" y "fidelismo". Al día siguiente de las elecciones de noviembre, ha de comenzar otra etapa: coordinación en la tarea parlamentaria y por ese camino se han de ir elaborando las bases del "partido único". El panorama europeo nos ofrece múltiples antecedentes y la realidad de nuestra América, nos informa como penetra y desfibra al movimiento socialista y democrático, las proposiciones demagógicas del comunismo en función de agente soviético.

Sin lema partidario y sin parlamentarios socialistas

El día de las próximas elecciones, los trabajadores del pensamiento y del músculo no han de contar con un punto de apoyo político que representa una clara expresión de reserva moral, en la confusión electoralista de los lemas. No hay lista con candidatos del Partido Socialista y, ahora, los parlamentarios socialistas —electos por el electorado so-

cialista— se han pasado al "populismo", remedo neo-tradicionalista con tono de pretendido nacionalismo. No se trata de un desprendimiento que enaltece la función educativa de la Política. Se trata de una aventura, para facilitar una maniobra.

Nosotros entendemos que el Partido Socialista no se ha frustrado. Consideramos que, bien orientado, puede volver a ser la herramienta política de los trabajadores de nuestro país. No olvidemos que fue factor civilizador en la evolución político-social de la República y que su presencia en los cuerpos legislativos y comunitarios, en el campo sindical y en todas las manifestaciones de la actividad cultural, lo señala como una expresión ciudadana con responsabilidad y profundo contenido humanista. Hasta el año 1955, su itinerario es un rumbo cierto, que no sabe del snobismo, postura del momento que no concede personalidad. De no mediar el error táctico de "no tocar al comunismo", predicar un "clasicismo" de los novecientos y jugar a un "anti-imperialismo de una sola mano", en las elecciones de 1958 el Partido habría logrado una apreciable cosecha de voluntades. El infantilismo revolucionario de la época, nos hizo perder el tren. Esa misma enfermedad, ahora, pierde al Partido.

No votamos candidatos tradicionales y reafirmamos la vigencia del Partido Socialista

Nosotros seguimos fieles a los principios y al programa de acción del Partido Socialista, en tanto éste tenía su propia fisonomía. De no mediar la ley de lemas, teníamos derecho a registrar una lista socialista. Pero el lema tiene un propietario y su dueño lo cuida y lo explota. La apariencia, le permite el zigzag del nuevo camino.

La abstención nos parece táctica suicida. En función electoral, la Política es cosa activa y siendo así, no podemos rehuir nuestra presencia en el comicio. Por ello, en la imposibilidad de registrar lista propia, con lema socialista, nos inclinamos por concurrir a las urnas para reafirmar la vigencia política del Partido Socialista.

Vamos a depositar un documento que exalta nuestra independencia ciudadana y reafirma nuestra conciencia socialista. Nuestra actitud tiene precedentes en el historial partidario: en 1917 mantuvimos principios, rechazando ofrecimientos del tradicionalismo y en 1930, no nos sumamos a la abstención. Sin candidatos, estuvimos presentes en el comicio. En las dos oportunidades afirmamos postulados y normas éticas del Socialismo.

Ahora, las circunstancias nos obligan a expresarnos en la misma forma. Estamos seguros que, en su oportunidad, nuestra posición ha de ser comprendida y valorada. La sentencia, le corresponde dictarla al tiempo.

Entretanto, hacemos un llamado al espíritu y al pensamiento de los socialistas y al electorado simpatizante del Partido, para que nos ayuden en la empresa de mantener enhiestas las banderas de nuestro principismo. El momento reclama definiciones indivisibles: con el Socialismo o con la confusión.

De todas maneras, nosotros, miembros del Socialismo Auténtico, seguimos nuestro camino. El destino es: la Democracia en sus tres dimensiones: Política-Social-Económica.

Consejos Consultivo y Directivo
de la Agrupación "León Blum".
Socialismo Auténtico

Montevideo, setiembre, 1962.

Documentos

DOCTRINA DE UN CANDIDATO

Ahora que el "populismo" se ha integrado con hombres y tendencias dispares, tiene categoría de documento político el pensamiento escrito del líder Enrique Erro. Para él, no es desdoroso. Se ciñe a su fuero íntimo. No oculta nada de lo que estima como su acervo ideológico. Por eso vale. Permite conocer —con anterioridad al 25 de noviembre próximo— el rumbo que ha de marcar en el "populismo", uno de sus conductores que ha logrado imponer su persona y, al parecer, también sus ideas.

En una carta enviada al Dr. Martín R. Echegoyen, dice el Sr. Enrique Erro:

"No estoy dispuesto a arriar las banderas de la tradición nacionalista y popular". (Mayo de 1962).

Más categórico en la exposición de su doctrina, es un "Manifiesto - declaración" de la Agrupación Lista 41. (Junio 1942). Dice así uno de sus párrafos:

"Hoy como ayer nuestra divisa no es de secta "ni de fracción partidaria, es la de Aparicio Saravia: "Por la Patria". Por ello, la Concentración de la Lista 41 está dispuesta sin abdicar, "por cierto, de sus tradiciones blancas y naciona-listas a conjugar....."

En la parte resolutiva del mismo documento —reflejo de una modalidad característica de la política criolla— se descubren los fundamentos ideológicos que dinamizan al Sr. Erro:

"1º — La Lista 41 ha agotado sus esfuerzos "para evitar la descomposición de la razón de ser "del Partido Nacional, y fiel al legado de Oribe, "Leandro Gómez, Timoteo Aparicio, Aparicio Saravia y Herrera, reconoce que ya no tiene lugar "en el lema Partido Nacional. No seremos jamás "apareros de las camarillas propietarios del lema, con las que repudiamos todo vínculo jurídico. Quédense con la máscara, que nosotros nos "llevamos la vida y la tradición".

A cargo de los socialistas, dispuestos a votar la lista del "populismo", queda el comentario. El comentario, y una posterior actitud, en consonancia con los fundamentos ideológicos del Socialismo.

PARA TODOS LOS RESPONSABLES NUESTRO REPUDIO

La violencia política ha cobrado otra inocente víctima. Esta vez, un pequeño todavia ajeno al mundo y a las cosas simples de la vida, ha entregado su vida en flor tocado por el desborde irresponsable de prácticas totalitarias.

Apesa el tremendo episodio, reflejo de cosa extraña a nuestro ambiente y por ello se explica que "Orientación" y el Socialismo Auténtico se unan al repudio que merecen los actores del vandálico atentado.

Pero no basta la repulsa para ese grupo de irresponsables. Es necesario, también, enjuiciar a los jerarcas de la violencia oficializada que generan el desborde. Las llamadas "derechas" o

"izquierdas" que utilizan esos métodos, son responsables por igual. Ayer fue el fascismo y el falangismo, más tarde Poznan, después Hungría y ahora el muro y el paredón. Son hitos que acusan a los que modelan gestos de iracundos.

Para unos y para otros, cuenta nuestra encendida protesta.

OTRA VOLTERETA

No hay más legisladores socialistas. Así consta en actas del Poder Legislativo. Eliminado el lema del Partido Socialista en los próximos comicios, lógico era no seguir amparándose en la representación oficial del Socialismo.

De ahora en más, las posiciones se encuentran bien definidas, señores propietarios legales del lema.

Pero eso sí, los que los han elegido, por la condición de socialistas que invocaban, anotan la voltereta; la última voltereta.

El camino de la unidad y del partido único se hace por etapas. Los "populistas", lo saben recorrer.

ACLARACION

La Mesa Ejecutiva del Socialismo Auténtico estima necesario informar a la opinión pública que, ninguno de sus afiliados tiene iniciativa en el juicio que por desalojo de intrusos en el local del ex-Centro "León Blum" —ahora ocupado por un comité "populista"— se sigue en el Juzgado de Paz de la 10º Secc. de Montevideo.

JOSE M. SILVA
Secretario General

PERMANENTE

El 15 de julio de 1961 la sede del Centro Socialista "León Blum", situado en la Avd. Gral. Rivera 4138, fue asaltado por un grupo que domina al Partido Socialista. El golpe fue patrocinado por algunos legisladores, contando con la complicidad de otros. Para penetrar, fue necesario romper vidrios y postigos y deteriorar una cerradura. En el local había bienes —muebles, libros, cuadros, aparatos eléctricos de propaganda, discos, obras de arte, etc.—, evaluados en más de \$ 15.000 todo adquirido por los afiliados fundadores de la organización, sin contar con el aporte de las autoridades del P. S. La ocupación y el despojo fue ocultado a la militancia. Sin razones para anular los planteos mayoritarios de ese núcleo, se hizo uso de una maniobra típicamente totalitaria. En vísperas electorales, dejamos constancia del atentado.

Socialismo Auténtico

Secretaría:

JAIME ESTRÁZULAS 1645
MONTEVIDEO URUGUAY